



萬海慈善盼台灣的每一個孩子，都能在除夕夜吃到美味的年菜。

## 愛心年菜把幸福送到家

撰文・圖片 | 萬海航運慈善基金會

農曆年節是家家戶戶慶團圓的時刻，雖然現在已不像 5、60 年代那般物資缺乏，平時吃頓大餐、打打牙祭已成普遍，但全家齊聚享用一頓豐盛的年菜仍然是傳統，更是幸福圓滿的象徵。為了讓經濟弱勢家庭在農曆年節也得享溫暖，本會的【傳符基金－幸福宅急便】專案自 2016 年起，與亞柏 EZ 購合作愛心年菜募集。

【傳符基金－幸福宅急便】專案是由萬海慈善、陳柏廷董事長、亞柏 EZ 購三方合力推動，每月透過網路購物金捐贈，照顧 1,800 餘戶經濟弱勢家庭。其中，年菜捐贈項目今年邁入第二年。萬海航運及亞太物流企業同仁超過 60 人響應，共募集約 23 萬元，後由本會追補預算採購 600 套、每套

約價值千元的三件組年菜進行捐贈。

年菜於農曆年節前一周，由本會人員分別與苗栗縣愛加倍社區關懷協會、花蓮縣老人暨家庭關懷協會、愛鄰協會、台灣橄欖園關懷協會等 20 個幸福宅急便專案合作單位共同執行發放。

### 「很感動有人關心我們」

在台南永康、歸仁地區服務已有六年的台灣橄欖園協會，提供經濟弱勢家庭兒少課後照顧，在造訪永康服務據點這天晚上，30 幾位家長工作結束後陸陸續續來到協會接小孩回家，領到年菜時皆掩不住笑意。帶著花白頭髮的蔡阿嬤拿著年菜高興地道謝：

「即將過年，艱苦的生活買不起像樣的年

菜，連孫子已經穿到破爛的鞋子也捨不得丟。幸好有基金會幫忙，讓孫子可以上網採買家裡所需。」

蔡阿嬤（78歲）與阿公（80歲）育有五個兒子，皆自組家庭，原想能安享晚年及含飴弄孫之樂，無奈的是十多年前小兒子離婚，工作不穩又因案入監，將年僅兩歲的雙胞胎孫子交由阿嬤照顧。夫妻倆不識字，加上年紀大難有工作機會，僅能仰賴老人年金及其他兒子每月給一、兩千元過活。兩老一路辛苦拉拔一對孫子到國二，所幸孫子體貼不抱怨吃不好、穿不好；以及橄欖園協會、萬海慈善等社福團體的關懷，陪伴孩子度過學習及成長的青春期，在在都讓蔡阿嬤感到窩心。

### 為菜餚加了濃濃人情味

位於苗栗縣的愛加倍社區關懷協會，同樣是提供課後照顧服務。社工組長郭采汶表示，課輔班的孩子主要來自新移民、單親或隔代教養的家庭。以前過年前也偶爾會接到捐贈的應景物資，但像萬海慈善較大規模且數量多的年菜捐贈，去年是第一次。菜色好、包裝又精美，讓收到的家戶備感欣喜。發放這天，本會人員逐一將裝袋好的年菜送到十多名孩子手上，幾個瘦小的孩子剛接手，沒有預料到年菜的重量，雙手捧著還發出「唉呦、好重喔」的可愛話語。

發送年菜的腳步來到花蓮豐濱鄉。就在台11線旁岔路往海岸山脈方向走幾分鐘，我們來到66歲、未婚獨居的江爺爺家。這裡方圓一公里內沒有其他住家，江爺爺平常與兩隻小黑狗相依為命；因患有高血壓，每次回診拿藥要搭一小時的公車到市區，順便採買生活物資。花蓮縣老人暨家庭關懷協會的社工定期訪視關心江爺爺的健康和生活狀況，也運用萬海慈善捐贈的網購紅利金



獨居花蓮偏鄉的江爺爺，今年和狗兒子可以共度暖心的農曆春節！

幫他訂購需要的物品，再由貨運公司送到家裡，這對江爺爺是很便利的一項資源。那天除了年菜，協會志工也另外準備了食品及禦寒衣物。江爺爺開心地頻頻道謝，直說：「今年可以和兩個狗兒子過個有年味的春節了！」

對照偏鄉景況，隨著愛鄰協會將年菜送到台北市大安區緊鄰豪華大廈旁的公寓，裡面住著一位行動不便的外省奶奶，她有三個兒子，一個過世、兩個在國外鮮少回國，靠社會福利補助生活。另一位原住民奶奶，沒有小孩，由她扶養成人的元配子女不願負擔奉養責任，讓她獨自在台北生活。兩位長者都是愛鄰協會獨居長者送餐的服務對象，因送餐是一天一次，長者有時得省著吃。而過年大都是去參加機構舉辦的團體尾牙，或是打包剩菜回家吃。今年第二次拿到基金會送的年菜，格外高興，也捉住難得的機會抒發內心積壓的情感。

傷心的故事很多，或許只是一時的孤單落魄，或許早就被人遺忘許久。慶幸的是，有群視他人如己親的社福團體服務社工，用持續的關心搭載送進短暫的開心與歡欣，更與萬海慈善攜手，在年節之際傳遞關懷與祝福的暖流。